

■新闻追踪

# 公交车上夺刀老人是位老中医

## “我们中医上有句话叫‘正气存内，邪不可干’”



3月17日,本报A08版刊发了《因为抽烟被车长制止,醉酒男子公交车上要拔菜刀,幸亏遇上两位见义勇为的老人》一文,被中华网、人民网、凤凰网等各大网站纷纷转载。事发公交车93路的车长李广利表示:希望通过晚报,寻找两位见义勇为的老英雄。经过一番周折,记者终于联系到当时在车上劝阻醉汉,并趁机夺刀的两位老人之一——在索凌路某诊所坐诊的老中医王建端。 郑州晚报记者 张翼飞 文/图

### “当时没想那么多,就是想着不能让醉酒青年威胁到车长和一车乘客的安全”

3月18日下午,市公交二公司四车队的领导和93路车长李广利一起,来到位于索凌路上的某中医诊所。在诊所二楼,李广利见到了在危险关头救助过自己、并保证了车内乘客安全的王建端。事发时,王建端紧随着醉酒男子,趁其不备夺了菜刀,等警察赶到控制了人交了刀就悄然离去了。李广利事后在附近专门找过他但没有找到。后来,93路其他车长看了当时车内的监控视频,认出这位老人经常乘坐这个线路,他是一位老中医。

李广利手捧鲜花,郑重地向王建端鞠躬致谢:“我制止醉酒男子抽烟时,只闻到他身上

好大的酒味,还真不知道他身上带着菜刀。他几次想拔刀冲向我,多亏了你一直替我挡着。真的很感谢!”

王建端说:“我今年61了,你和那个醉酒的青年都还年轻,还有一车的乘客,谁出点意外都不好。另一位老先生配合得也很好。另一位老先生配合得也很好。总之,有惊无险吧,这样最好。”

公交车上的监控记录了事情的经过,虽然整个过程不过半个小时,但确实惊心动魄。当李广利制止醉酒男子抽烟和乱扔烟头后,醉酒男子和李广利口角了几句,只见他情绪激动,转身时,露出了屁股兜里的刀把。

在其他乘客发现危险纷纷

下车时,王建端和另一位戴鸭舌帽的老人却一直劝醉酒男子有话好好说,并且用身体把他慢慢从驾驶室位置逼到车厢中的座位上坐下。因为如果不把男子和车长分开,醉酒男子一旦对车长行凶,威胁的不仅是李广利,还有车内的乘客,以及路上行驶的其他行人和车辆。

行驶中间,李广利发现男子带刀,一度停车报警,醉酒男子也下了车去找他,此时,王建端见另一位老人年纪比自己大,身体也较单薄,就让他先离开。然后他紧贴在醉酒男子,分散对方的注意力,最后将其抱住,迅速从他身上抽出刀来,消除了最大的隐患。

### “不仅要救车长、救乘客,也要救喝醉酒的小伙子”

一个喝醉的男青年,情绪很激动,身上又有刀,王建端是怎么把他稳住,又凭什么能安全地夺过刀来,难道他一点也不害怕吗?

王建端说:“我主要分三步。第一步,因为醉酒青年是和车长发生了矛盾,他的所有怒火都是对着车长,而车长掌握着方向盘不能分心,所以我们一定首先要把他和车长分离开。第二步,我没有恶意,一直面带微笑,把醉酒青年按在座位上,一直和他拉家常。他说我的年纪可以当他叔,我就说你既然认我是长辈,就得听我的劝,你今年30多岁,你父亲养你容易吗?一旦出了问题,

你可能什么都没有了。第三步,我是个长跑爱好者,正常情况下每天都要跑一万米,所以,我有能力在保证自身安全的前提下把刀夺过来。”

昨日下午,一起采访的还有看了本报报道后,跟踪采访的中央电视台河南记者站的记者。他们也提了几个关键的问题:

“醉汉的刀是从哪儿来的?”

“我问过他,他说他喝多了,他也不知道刀是从哪儿来的。但那是一把崭新的菜刀。”

“面对菜刀,你真的不怕吗?就算你身体好,万一被伤着了呢?”

“事出意外,我当时真的没想那么多。不过,我确实是想

不能让车上任何一个人出危险。不仅要救车长和乘客,包括这个醉酒青年,也要挽救他。因为他不是歹徒,只是喝多酒失去了理智,酒醒后就会追悔莫及。如果不及及时制止他,真出事他就毁了。”

“今后再遇到这样的事,你还会挺身而出吗?”

“我们中医上有句话叫‘正气存内,邪不可干’。我想,其实大家都有一颗善良正义的心,遇到事情都应该出手相助,特别是在刚刚出现苗头的时候。希望今后不要再发生这样的事,但真的又遇到了,我肯定还要管!”

线索提供 祖先生(稿费50元)

■跟踪报道

### 丢钱后不敢回家的环卫工现在怎么样了?

拿了别人捐的钱,心里不是滋味啊

金水区环卫工陈贝宝11日借了3000元钱准备给小闺女办户口,哪知钱还没揣回家就在公交车上丢了。悲惨遭遇引来数万网友关注,好些人“撒谎”称捡到了他的钱,要给他“还钱”。

经本报牵线,市便衣警察支队积极介入,并立案调查,查看监控,目前未发现有价值的线索。 郑州晚报记者 冉小平 文/图

### 知道有这么多人帮助自己,他心里一直暖暖的

丢了钱后,陈贝宝又向老乡借了3000元。16日带着小闺女回民权老家上户口,直到前晚才赶到郑州。

郑州晚报记者和市便衣警察支队李大队长随后对他做了问讯笔录。

陈贝宝说丢钱的事情传到网上,老家亲戚上网看到有网友说他贪财,个别工友见到后冷嘲热讽,“舆论太厉害了,一时还没适应。”

不过陈贝宝坦言自己只是想把被偷的3000元拿回来,也没多要,也不会多要。

“虽然舆论压力比较大,但我心里更多的是感激。”陈贝宝说有这么多素不相识的人帮助他,他心里一直暖暖的,他也会力所能及地去帮助周边的人。

### 如果找到自己的钱,将把善款捐给慈善机构

“你挣钱也不容易,何况丢了这么多?我们给你补上。”做问讯笔录前,李大队长首先将便衣支队民警捐赠的550元现金交给陈贝宝。

陈贝宝连说“谢谢”。目前他本人共收到3笔善款整整3000元。

陈贝宝称如果帮忙找回这笔钱,他将把这3笔善款一一奉还。如果他们不要,将在媒体记者见证下,捐给慈善机构或更需要的人。

此外还有媒体发起“一元捐”活动,目前收到的善款也已超过3000元。他表示这些善款将委托媒体转赠给他人或慈善机构。



### 便衣支队调取车上监控未找到有价值线索

当晚李大队长做完问讯笔录后表示,根据初步了解的情况来看,这笔钱应该是在52路公交车上被偷的,是一起盗窃案件,便衣支队已立案调查。

昨日便衣民警调取了涉事的52路公交车上的监控。当时车上人多拥挤,安装在挡风玻璃后的监控探头虽能照到后面,但陈贝宝所站位置看不清,也未能拍到嫌疑人作案情节。

“因缺乏直接证据,这笔钱找回来的可能性非常小。”李大队长说。今日便衣支队还将调取沿线公交站的监控,查看涉事52路公交车上当时是否有惯偷,同时立案侦查,看近期抓捕嫌疑人中,在审讯时能否带出此案。

他同时呼吁偷陈贝宝3000元钱的嫌疑人尽快投案自首,以赢得减轻处罚的机会,否则一旦查明将被严惩。